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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

Актуальність програми. В умовах стрімких суспільних трансформацій, 

зростаючих глобальних викликів, а також на тлі війни, яку веде росія проти 

України, ментальне та фізичне здоров’я учасників освітнього процесу потребує 

підвищеної уваги, оскільки пережиті травматичні потрясіння негативно 

впливають на психоемоційний стан здобувачів загальної середньої освіти, 

учительства, батьківства, знижують. їхні когнітивні здібності та життєву 

стійкість. У зв’язку з цим увиразнюється потреба в упровадженні в освітній 

процес закладів загальної середньої' освіти соціально-емоційного навчання (далі 

- СЕН), що є ключовим інструментом розвитку наскрізних умінь учнів Нової 

української школи .(дані - НУІІІ). 

Актуальність програми підвищення кваліфікації педагогічних працівників 

закладів загальної середньої освіти зумовлена потребою освітянства в реалізації 

системного, комплексного підходу до розвитку наскрізних умінь молодої 

генерації через свідоме впровадження СЕН, що є надзвичайно важливим для 

їхньої успішної адаптації, самореалізації в динамічному сучасному світі, 

формуванні здатностей та готовності співчувати, співпрацювати, протистояти 

викликам, розбудовувати майбутнє України, ґрунтуючись на національних та 

європейських цінностях. 

Педагогічні працівники мають володіти компетентностями (психологічна, 

емоційно-етична, компетентність, педагогічного партнерства, 

здоров’язбережувальна) які повною мірою сприятимуть реалізації зазначеного 

завдання, що здійснюється в перебігу виконання ними таких трудових, функцій, 

як партнерська взаємодія з учасниками освітнього процесу й участь в організації 

безпечного та здорового освітнього середовища. 

 

Цільова група: педагогічні працівники закладів загальної середньої 

освіти. 

 

Обсяг (тривалість): 1 кредит ЄКТС (30 годин). 

 

Особливості реалізації програми: Немає. 

 

Форма (форми) підвищення кваліфікації: очна, дистанційна, змішана. 

 

Мета підвищення кваліфікації: удосконалення педагогічними 

працівниками закладів загальної середньої освіти компетентностей, необхідних 

для формування в учнівства наскрізних умінь засобами соціально-емоційного 

навчання. 

Завдання підвищення кваліфікації:  

 ознайомити слухачів із ключовими підходами до розвитку наскрізних 

умінь здобувачів загальної середньої освіти в умовах Нової української школи; 

 сформувати у педагогів розуміння ролі соціально-емоційного навчання в 

розвитку в учнівства критичного мислення, навичок керування емоціями, 

розв'язання проблем, співпраці з іншими; 
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 забезпечити практичне опанування інструментами СЕН для 

використання їх в освітньому процесі; 

 підвищити здатність та готовність педагогів створювати безпечне, 

здорове та інклюзивне середовище для навчання. 

 

Перелік компетентностей, що вдосконалюватимуться: психологічна 

компетентність (БІ), емоційно-етична компетентність (Б2), компетентність 

педагогічного партнерства (БЗ), здоровʼязбережувальна компетентність (В2). 
Очікувані результати підвищення кваліфікації.: 

за результатами навчання за цією програмою слухачі набудуть необхідних 

знань, сформують та удосконалять здатності щодо: 

 розуміння та пояснення суті соціально-емоційного навчання, його ролі у 
формуванні наскрізних умінь учнівства, визначених державними освітніми 
стандартами; 

 інтеграції СЕН в освітній процес для розвитку в учнівства таких наскрізних 
умінь, як критичне та системне мислення, керування емоціями, розв’язання 
проблем, співпраця з іншими; 

 добору та застосування інструментів СЕН для розвитку наскрізних умінь у 
різних навчальних і виховних ситуаціях; 

 створення безпечного, здорового та інклюзивного освітнього середовища, 
сприятливого для емоційного розвитку й набуття наскрізних умінь усіма 

учасниками освітнього процесу. 

Система та критерії оцінювання результатів підвищення кваліфікації: 
Оцінювання результатів навчання здійснюється за бальною системою та 

передбачає комплексну перевірку сформованості професійних компетентностей, 

практичних умінь і засвоєння теоретичних положень програми. 

Максимальна кількість балів – 100, з них: 

до 60 балів – за виконання практичних завдань (кейсів, проєктних робіт, 

розробок адаптацій/модифікацій, індивідуальних освітніх рішень, аналізу 

педагогічних ситуацій тощо); 

до 40 балів – за підсумкове тестування, що перевіряє розуміння ключових 

понять, підходів, методів та нормативних засад СЕН (20 балів), створення 

портфоліо матеріалів з упровадження СЕН (20 балів). 

Практичні завдання оцінюються за такими критеріями: 

• відповідність змісту завдання поставленим вимогам; 

• обґрунтованість педагогічних рішень; 

• практична застосовність запропонованих підходів; 

• урахування індивідуальних освітніх потреб учнів; 

• повнота та структурованість подання матеріалу. 

Прохідний бал – 60, за умови набрання не менше 35 балів за практичні 

завдання, що підтверджує сформованість прикладних професійних умінь і 

готовність до впровадження отриманих знань у педагогічній діяльності. 

Документ про підсумки підвищення кваліфікації: сертифікат. 
 
Вартість: 750 грн. 
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2. НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

Зміст програми спрямований на формування здатностей учительства до 

розвитку таких наскрізних умінь учнівства, як: критичне й системне мислення, 

конструктивне керування емоціями, розв’язання проблем і співпраця з іншими, 

визначених у державних стандартах початкової, базової середньої та профільної 

середньої освіти як ключових для формування життєвих компетентностей учнів. 

Особливістю програми є поєднання теоретичних положень із 

практикоорієнтованими видами діяльності: проєктування фрагмента уроку з 

інтеграцією СЕН, аналіз кейсів, практики моделі стійкості спільнот (МСС), 

тренування технік саморегуляції, аналіз навчальної ситуації за методом 

системного мислення, рефлексивні вправи, груповий проєкт «Інтеграція СЕН у 

шкільні предмети». 

Самостійна робота передбачає опрацювання методичних матеріалів і 

нормативних документів, опрацювання наукових джерел щодо ефективності 

СЕН, підготовку аналітичних звітів та рекомендацій щодо розвитку емоційної 

грамотності учнівства. 

Підсумкові заходи включають створення портфоліо матеріалів з 

упровадження СЕН. 

Зміст програми складається з 2 модулів та 8 взаємопов’язаних тем. 

На етапі завершення навчання за Програмою слухачі складають 

підсумковий тест із 20 тестових питань. 

Максимальна кількість балів, яку можуть отримати учасники, – 100 балів. 

Прохідний бал – 60 (з них не менше 35 балів за практичні завдання). 

Учасники, які успішно пройшли навчання та склали підсумковий тест, 

отримують сертифікат / свідоцтво. 

Кількість годин, що відводиться на засвоєння змісту Програми, складає: 30 

год, з них: 

6 год – лекційні заняття 

18 год – практична робота 

4 год – самостійна робота 

2 год – контрольні заходи. 

 

Навчально-тематичний план 

 

Назва 

навчальних тем 

 Кількість годин  

Лекції Практичні 

заняття 

Самостійна 
работа 

Контрольні 

заходи 

Усього 
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Модуль 1. Соціально-емоційне навчання як інструмент подолання освітніх втрат і 
відновлення психоемоційного ресурсу учнів 

Тема 1.1. Освітні втрати в умовах 
війни: психоемоційні чинники та їх 
вплив на навчальні результати учнів 
5–9 класів 

2 -   2 

Тема 1..2. Соціально-емоційне 
навчання в контексті Нової 
української школи: принципи, 
моделі, наскрізні вміння 

- 2 - - 2 

Тема 1.3. Розвиток емоційної 
стійкості, саморегуляції та мотивації 
учнів як умова подолання освітніх 
втрат 

- 2 2 - 4 

Тема 1.4. Травма-інформований 
підхід в освітньому процесі: 
підтримка учнів у кризових та 
посткризових умовах 

2 - - - 2 

Разом за модулем 1 4 4 2 - 10 

Модуль 2. Педагогічні стратегії та партнерська взаємодія в подоланні освітніх втрат 
засобами СЕН 

'Гема 2.1. Компетентності педагога 
НУШ для впровадження СЕН: 
психологічна, емоційно-етична, 
здоров’язбережувальна 

- 4 - - 4 

Тема 2.2. Педагогічне партнерство з 
учнями та батьками як ресурс 
відновлення навчальних досягнень 

- 4 2 - 6 

Тема 2.3. Створення безпечного та 
підтримувального освітнього 
середовища у другому циклі базової 
середньої освіти 

- 4 - - 4 

Тема 2.4. Інтеграція соціально-
емоційного навчання в освітні галузі 
та навчальні предмети для 
компенсації освітніх втрат 

2 2 - - 4 

Разом за модулем 2 
2 14 2 - 18 

Контрольні заходи 
- - - 2 2 

Усього 
6 18 4 2 30 

 

 

3. ЗМІСТ ПРОГРАМИ 

 

 

МОДУЛЬ 1. СОЦІАЛЬНО-ЕМОЦІЙНЕ НАВЧАННЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

ПОДОЛАННЯ ОСВІТНІХ ВТРАТ І ВІДНОВЛЕННЯ ПСИХОЕМОЦІЙНОГО 

РЕСУРСУ УЧНІВ 

Тема 1.1. Поняття освітніх втрат та освітніх розривів у другому циклі 



7 

 

базової середньої освіти.  

Основні причини виникнення освітніх втрат в умовах воєнного стану: 

порушення безперервності навчання, дистанційний і змішаний формати, вимушене 

переміщення, травматичний досвід. Психоемоційні чинники, що впливають на 

навчальні результати учнів (стрес, тривожність, страх, емоційне виснаження). 

Вплив психоемоційного стану на когнітивні процеси, мотивацію до навчання, увагу, 

пам’ять і працездатність учнів 5–9 класів. Урахування вікових особливостей 

підлітків у процесі подолання освітніх втрат. 

 

Тема 1.2. Соціально-емоційне навчання в контексті Нової української 

школи: принципи, моделі, наскрізні вміння 

Сутність соціально-емоційного навчання як цілісного процесу розвитку 

особистості. Основні принципи СЕН у Новій українській школі: дитиноцентризм, 

партнерство, системність, практична спрямованість. Моделі соціально-емоційного 

навчання та їх адаптація до українського освітнього контексту. Взаємозв’язок СЕН 

і формування наскрізних умінь здобувачів освіти, визначених Державним 

стандартом базової середньої освіти. Роль СЕН у підвищенні навчальної мотивації 

та подоланні освітніх втрат. 

 

Тема 1.3. Розвиток емоційної стійкості, саморегуляції та мотивації учнів 

як умова подолання освітніх втрат 
Емоційна стійкість, саморегуляція та навчальна мотивація як ключові 

соціально-емоційні компетентності учнів. Механізми формування здатності 

усвідомлювати й регулювати власні емоції. Інструменти СЕН для розвитку 

внутрішньої мотивації, відповідальності та позитивного ставлення до навчання. 

Практики підтримки психоемоційного ресурсу учнів у щоденному освітньому 

процесі. Значення рефлексії та зворотного зв’язку для відновлення навчальних 

досягнень. 

 

Тема 1.4. Травма-інформований підхід в освітньому процесі: підтримка 

учнів у кризових та посткризових умовах 

Поняття психологічної травми та її вплив на поведінку й навчання учнів. 

Основні принципи травма-інформованого підходу в освіті. Ознаки травматичного 

досвіду в учнів підліткового віку. Стратегії педагогічної підтримки учнів у кризових 

та посткризових умовах. Роль учителя у створенні відчуття безпеки, 

передбачуваності та довіри як передумови відновлення навчальної діяльності. 

 

МОДУЛЬ 2. ПЕДАГОГІЧНІ СТРАТЕГІЇ ТА ПАРТНЕРСЬКА 

ВЗАЄМОДІЯ В ПОДОЛАННІ ОСВІТНІХ ВТРАТ ЗАСОБАМИ СЕН 

 

Тема 2.1. Тема 2.1. Компетентності педагога НУШ для впровадження 

СЕН: психологічна, емоційно-етична, здоров’язбережувальна 

Роль педагога у впровадженні соціально-емоційного навчання та подоланні 

освітніх втрат. Психологічна компетентність учителя як здатність розуміти 

психоемоційний стан учнів і надавати підтримку. Емоційно-етична компетентність 

як основа гуманістичної педагогічної взаємодії. Здоров’язбережувальна 
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компетентність педагога в умовах підвищеного стресу. Саморегуляція та 

професійна стійкість учителя. 

 

Тема 2.2. Педагогічне партнерство з учнями та батьками як ресурс 

відновлення навчальних досягнень 
Педагогічне партнерство як ціннісна основа Нової української школи. 

Принципи ефективної взаємодії педагога з учнями та батьками. Роль довіри, 

відкритого діалогу та співпраці у відновленні навчальної мотивації та результатів 

учнів. Залучення батьків до підтримки соціально-емоційного розвитку дітей. 

Спільна відповідальність учасників освітнього процесу за подолання освітніх втрат. 

Тема 2.3. Створення безпечного та підтримувального освітнього 

середовища у другому циклі базової середньої освіти 

Поняття безпечного та підтримувального освітнього середовища. Фізична, 
психологічна та соціальна безпека учасників освітнього процесу. Роль СЕН у 
формуванні атмосфери довіри, взаємоповаги та прийняття. Профілактика 
конфліктів, булінгу та емоційного виснаження учнів. Організація освітнього 
простору, що сприяє відновленню навчальних можливостей. 

Тема 2.4. Інтеграція соціально-емоційного навчання в освітні галузі та 

навчальні предмети для компенсації освітніх втрат 

Можливості інтеграції соціально-емоційного навчання в освітні галузі та 
навчальні предмети. Планування уроків з урахуванням соціально-емоційних цілей. 
Активні та інтерактивні методи навчання як інструмент подолання освітніх втрат. 
Використання групових форм роботи, проєктної діяльності, рефлексивних практик. 
Оцінювання навчальних досягнень учнів з урахуванням розвитку наскрізних умінь. 

3.1. Орієнтовний перелік практичних завдань 

Тема 1.1. Освітні втрати в умовах війни: психоемоційні чинники та їх 

вплив на навчальні результати учнів 5–9 класів (2 год, практичне заняття) 

1. Аналіз кейсів «Освітні втрати очима вчителя»: виявлення 

психоемоційних чинників, що впливають на навчальні результати учнів. 

2. Робота в малих групах: складання карти освітніх втрат учнів 5–9 

класів з урахуванням вікових особливостей. 

3. Вправа «Причина — наслідок»: встановлення зв’язку між 

психоемоційним станом учнів і рівнем навчальних досягнень. 

4. Рефлексивна вправа «Зона впливу вчителя у подоланні освітніх 

втрат». 

Тема 1.2. Соціально-емоційне навчання в контексті Нової української 

школи: принципи, моделі, наскрізні вміння (2 год, практичне заняття) 

1. Робота з нормативними документами НУШ: визначення місця СЕН у 

формуванні наскрізних умінь. 

2. Аналіз моделей СЕН: групове обговорення можливостей їх адаптації до 
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освітнього процесу 5–9 класів. 

3. Практична вправа «Наскрізні вміння в дії»: співвіднесення елементів 

СЕН із конкретними навчальними ситуаціями. 

4. Мікропроєктування фрагмента уроку з урахуванням принципів 

соціально-емоційного навчання. 

Тема 1.3. Розвиток емоційної стійкості, саморегуляції та мотивації 

учнів як умова подолання освітніх втрат (2 год, практичне заняття) 

1. Самодіагностика «Емоційна стійкість учнів»: аналіз типових труднощів 

у навчальній поведінці. 

2. Практичне опрацювання технік саморегуляції, адаптованих для учнів 5–

9 класів. 

3. Рольова вправа «Мотивуючий зворотний зв’язок»: формування навичок 

підтримки навчальної мотивації. 

4. Розроблення переліку щоденних педагогічних практик для підтримки 

психоемоційного ресурсу учнів. 

Тема 1.4. Травма-інформований підхід в освітньому процесі: 

підтримка учнів у кризових та посткризових умовах (2 год, практичне 

заняття) 

1. Аналіз педагогічних ситуацій «Учень у кризі»: визначення ознак 

травматичного досвіду. 

2. Вправа «Безпечний простір»: моделювання дій учителя для створення 

відчуття психологічної безпеки. 

3. Рольова гра «Підтримувальна взаємодія»: відпрацювання алгоритму 

педагогічної допомоги учням. 

4. Рефлексивна вправа «Межі відповідальності педагога в травма-

інформованому підході». 

Тема 2.1. Компетентності педагога НУШ для впровадження СЕН: 

психологічна, емоційно-етична, здоров’язбережувальна (4 год, практичне 

заняття) 
1. Самооцінювання рівня сформованості професійних компетентностей 

педагога (чек-лист). 

2. Вправа «Емоційний барометр вчителя»: усвідомлення власних 

емоційних реакцій у складних ситуаціях. 

3. Аналіз кейсів професійного вигорання та пошук 

здоров’язбережувальних стратегій. 

4. Розроблення індивідуального плану розвитку компетентностей для 

впровадження СЕН. 

Тема 2.2. Педагогічне партнерство з учнями та батьками як ресурс 

відновлення навчальних досягнень (2 год, практичне заняття) 

1. Рольова гра «Складна розмова з батьками»: відпрацювання навичок 

партнерської комунікації. 

2. Аналіз ситуацій взаємодії «учитель – учень – батьки» з позиції СЕН. 

3. Групова робота: розроблення правил ефективного педагогічного 

партнерства. 
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4. Проєктування форм залучення батьків до підтримки соціально-

емоційного розвитку учнів. 

Тема 2.3. Створення безпечного та підтримувального освітнього 

середовища у другому циклі базової середньої освіти (4 год, практичне 

заняття) 

1. Аналіз освітнього середовища закладу освіти на предмет психологічної 

безпеки. 

2. Вправа «Шкільний простір очима учня»: виявлення факторів підтримки 

та ризиків. 

3. Розроблення алгоритму реагування на конфліктні та кризові ситуації в 

класі. 

4. Групове проєктування елементів підтримувального освітнього 

середовища засобами СЕН. 

Тема 2.4. Інтеграція соціально-емоційного навчання в освітні галузі та 

навчальні предмети для компенсації освітніх втрат (2 год, практичне 

заняття) 

1. Аналіз навчальних програм: визначення можливостей інтеграції СЕН у 

різні освітні галузі. 

2. Розроблення фрагмента уроку з інтеграцією соціально-емоційних цілей. 

3. Групова вправа «СЕН у міжпредметних зв’язках»: створення короткого 

міжпредметного проєкту. 

4. Презентація напрацьованих рішень та взаємооцінювання. 

 

3.2. Орієнтовний перелік питань для самостійного опрацювання  

1. Які психоемоційні чинники є ключовими у формуванні освітніх втрат 

учнів 5–9 класів в умовах війни та як вони впливають на навчальні результати? 

2. У чому полягає роль соціально-емоційного навчання у реалізації 

Державного стандарту базової середньої освіти та формуванні наскрізних умінь 

НУШ? 

3. Які педагогічні інструменти та практики сприяють розвитку емоційної 

стійкості, саморегуляції та навчальної мотивації учнів підліткового віку? 

4. Які принципи травма-інформованого підходу мають бути враховані в 

освітньому процесі для підтримки учнів у кризових і посткризових умовах? 

5. Як педагогічне партнерство з учнями та батьками і створення безпечного 

освітнього середовища сприяють подоланню освітніх втрат у другому циклі 

базової середньої освіти? 
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